
DPHF #nyhedsbrev - april 2021

1

Dansk
Pædagogisk
Historisk
Forening

Indhold:

 1    Leder
 2    Annushorribilis 
     - Rædselsfuldt år
     af Ole Schultze
     Henriksen
 3  De pædagogiske konse-
     kvenser af Covid 19
     - samtale med tre
     pædagoger
     af  Eilif  Tommy Johansen
 8  Boganmeldelse
     ved Janni Milsted
10  Nekrolog:
     Dagmar Carstens
11  Fra bestyrelsen
12   Adresseliste

w
w

w
.p

ae
d

h
is

t.
d

k

#nyhedsbrev
          1/2021

         Kære medlemmer

         – her er lidt løst
         og fast fra den
         lukkede tid!
         Foreningslivet må
         stadig underlægge
         sig restriktioner, som alt andet på grund af Covid-19.

Tommy har undersøgt hverdagen for børn og personale på et par
institutioner i det forandrede institutionsliv.

De studerende har måttet undvære besøg på Borgbygård til oplæg og
rundvisning, og den pædagogiske historie skal jo vægte i uddannelsen.
Bestyrelsen har ikke turdet lave aftaler om medlemsmøder på
Borgbygård. Emnerne hober sig op!

Vi havde set frem til at deltage i Historiske Dage i Øksnehallen, og vi har
lagt mange idéer og kræfter i forberedelsen. Det har vi så parat til 2022!
Bestyrelsen har planer om at deltage i Golden Days, som i år drejer sig
om Antikken. Der kan vi se nogle forbindelser og muligheder.

Generalforsamling og årsmøde

tirsdag d. 21.september 2021

og dermed også uddeling af  ERNA-prisen. Ib Jensen venter tålmodigt.

Vi mangler at få flere og friske kræfter i bestyrelsen. Så kære medlemmer,
udnyt den længere betænkningstid til en beslutning om at blive aktive i
foreningen.

Bestyrelsen har modtaget nyudgivne bøger, som er læst. 1 anmeldt.

Desværre drysser medlemstallet. Vi har mistet nogle, der var med i
foreningens start og første år, og flere sorterer os fra ved pensionering.
Nogle nye glemmer at betale kontingent efter tilmeldingen.

Vi håber, at foråret må få en optimistisk tilgang/betydning i forhold til
medlemstal og arrangementer.

God påske

Birgit, vikarredaktør

Har du

betalt

kontingent

for 2021

?
?

Se hvordan på side 11



DPHF #nyhedsbrev - april 2021

2

Annushorribilis 
- Rædselsfuldt år
Det meste af 2020 i Danmark var

præget af corona krisen.

Allerede i marts blev landet præget af  nedlukning.

Hele året har været præget af nedlukninger af
butikker, museer, restauranter, skoler m.fl.,
afstands krav, forsamlingskrav på højst 5
personer, maskekrav i den offentlige transport
og i butikkerne.
Alt sammen på baggrund af  smitte tallet og
senere den nye engelske variant af smitten.

Vi måtte selvfølgelig følge trop og lukke
samlingen på Borgbygård ned i det meste af
året. Dette blev ikke mindre vigtigt af, at mange
af vore medlem og potentielt besøgende er
ældre, og havde vi forestillinger om at holde
museet åbent og afholde generalforsamling og
årsmøde var de ikke realistiske. Vores medlem-
mer ville ikke føle sig trygge og formodentlig
ikke møde op.

Året var præget af en uendelig forlængelse af
nedlukninger med en kort genåbning omkring
sommeren og nedlukning igen i efteråret.

Som en konsekvens var der ingen besøgende
på vore museum. Aflysning af årsmøde og
generalforsamlingen over flere omgange.
Aflysning af historiske dage, hvor vi ellers har
deltaget igennem flere år.  Udsættelse af
undervisningssamarbejdet med Københavns
Professionshøjskole og et begyndende
samarbejde Professionshøjskole Absalon.

Men på trods af nedlukninger har vi kunne
arbejde videre båret af de digitale muligheder,
at mødes på nettet og holde visuelle bestyrelses-
møder, arbejde digitalt med bog- og fotoregi-
strering. Skrive og diskutere den strategiplan
som BUPL har bedt om i forhold til det frem-
tidige samarbejde. Udsende Nyhedsbrevet her i
starten af april. Holde mail og telefoner til
bestyrelse åbne, så medlemmer på trods af alt
kunne komme i kontakt med bestyrelsen.

Men der er på trods af dette grund til at se lidt
lys i mørket i forhold til fremtiden.
Smittetallene er ikke katastrofalt højt, og så har
vi jo fået vaccinen. Ser vi på vaccineforløbet,
vil de flest ældre over 65 år være vaccineret en
gang i maj, så det er realistisk at begynde at tro
på, at vi fysisk kan mødes i den nærmeste
fremtid. Dette kan, hvis alt går godt, foregå i
løbet af foråret, og forsommeren, under
forudsætning af, at der er vacciner til os gamle.

Med baggrund i den optimisme vil vi satse på
at kunne holde

GENERALFORSAMLING
     og ÅRSMØDE
TIRSDAG d. 21. SEPT. 2021

Med alle de forbehold, der nu kan tages.

Ikke mere at klage over. Verden er næppe
brudt sammen af, at vi har måttet holde
Borgbygård lukket. Dem det egentlig har
været synd for er bla. vores skoleelever, som i
den grad har savnet at være i skole, noget, der
er en helt ny fornemmelse for mange.
     Ole Schultze Henriksen
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sige, at under corona krisen er pædagogernes
arbejde i høj grad blevet tildelt relevans og
legitimitet af politikere, myndigheder og i den
generelle offentlighed i forhold til deres
arbejde, men samtidig kan man også iagttage,
at det reproduktive arbejde som pædagogerne
har, stadigvæk ikke bliver anerkendt i form
bedre lønninger og generelle bedre
arbejdsbetingelser. Med dette afsæt er mine
samtaler med pædagogerne centreret omkring
2 temaer:
På hvilke måder forløber hverdagen for både
pædagogisk personale, børn og forældre i en
coronatid?
Hvordan oplever det pædagogiske personale,
det får betydning for børnenes hverdag,
deltagelse, trivsel og udvikling?
Kan man så karakterisere dette som
pædagogisk historie -  måske ikke i streng
forstand, men hvis man ikke indsamler nyere
materiale og erfaringer ind, bliver det måske
glemt og så mangler det for forskere eller
historieinteresserede, der f.eks. vil undersøge
pædagogiske tiltag og erfaringer i 2020´erne. 
Metodisk skal det præciseres, at pædagogernes
udsagn primært vil give et indblik i erfaringerne
i de tre udvalgte institutioner, og dermed ikke
kan hævdes at være generaliser bare.  Det skal
bemærkes, at svarene i nogen grad er
udspændt på et kontinuum fra mere kritiske
udsagn til overvejende positive udsagn. Det
kan selvfølgelig været afhængig af, hvilken
kommune eller institution man er ansat i, eller
der kan være tale om andre typer af erfaringer,
hvis man er ansat en privat institution.

     Fortsættes på næste side

De pædagogiske  konsekvenser af

    – samtale med  3 pædagoger

       Af  Eilif  Tommy Johansen,

       cand. pæd.pæd.,

       bestyrelsesmedlem i Dansk Pædagogisk Historisk Forening

COVID-19 pandemien har sendt chokbølger
gennem det danske samfund, og landet står i
lighed med andre lande, i en situation, der er
uden historisk fortilfælde. Mange har været
bange for og usikre på, hvad fremtiden vil
bringe ikke kun sundhedsmæssigt og
økonomisk, men også socialt og kulturelt – for
krisen risikerer at ændre den måde, vi
mennesker er sammen på. Også danske
daginstitutioner er berørte af situationen, og
størstedelen af landets daginstitutioner for de
0-6-årige børn har i en periode været lukket
som følge af  COVID-19 pandemien og
risikoen for smittespredning. For at beskytte
mod smittespredning af  COVID-19 var der til
genåbningen af dagtilbud i foråret 2020 en
række sundhedsfaglige retningslinjer og
anbefalinger, som daginstitutionerne skal
implementere i samarbejde med kommunale
embedsfolk og politikere. Hvordan disse
retningslinjer og anbefalinger omsættes til
institutionelle og pædagogiske indsatser, der
både støtter og hjælper børn i deres trivsel og
udvikling, såvel som hjælper forældre, der skal
tilbage på arbejdsmarkedet, har i høj grad
været noget som pædagogerne har fået
ansvaret for. Uomtvisteligt er det, at danske
daginstitutioner, ligesom alle andre institutioner
i velfærdsstaten, har stået i en ukendt og usikker
situation. For at skabe lidt viden om, hvordan
pædagogiske prioriteringer og dilemmaer
opleves i lyset af  COVID-19 pandemien, har
jeg talt med 1 leder og 2 pædagoger fra 3
forskellige daginstitutioner. Artiklen forsøger
dermed at kaste lys over, hvordan nogle
pædagogerne opfatter deres arbejde i
kølvandet på corona. Mere generelt kan man
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Coronasituationen i daginstitutionen i

foråret 2020 sammenlignet vinter 2021

En pædagog fortæller:
“Ja, kommunen jeg arbejdede i, stillede i foråret 2020

op med personale til rengøringen. Så personalet kunne

koncentrere sig om det pædagogiske arbejde og der var

flere ansatte, så børnene kunne deles op. “

En leder, fra privat daginstitution som i højere
grad har fleksible muligheder til at prioritere
deres ressourcer end kommunale institutioner
har, siger:
“Vi har gennem hele perioden prioriteret, at have

ekstra personaletimer dagligt, i spids belastnings-

tidspunkterne ex. ved aflevering og afhentning. “

En anden pædagog udtrykker:
“Følelsen af hele tiden at være professionel ulydig:

Vi pålægges opgaver med smitteminimering uden

medfølgende ressourcer. Hvis vi løser alle, går det

alvorligt ud over børnenes trivsel og udvikling.

Alvorlig travlhed, fordi vi trods alt løser nogle af

opgaverne. “

Den væsentligste forskel mellem i foråret 2020
og vinter 2021 er, at kommunerne efter gen-
åbningen af daginstitutionerne i 2020 tildeltes
ekstra vikar- og rengøringshjælp i en kortere
periode, men som imidlertid er ophørt. Det
har betydet, at personalet har følt, at de har fået
en række ekstra opgaver uden medfølgende
ressourcer og dermed skulle “løbe stærkere”
for at få dagen til at hænge sammen.

Restriktionerne

En pædagog beskriver det således:
“Børnene har været delt op i små grupper og det har

kun været de voksne, der har måtte krydse grupperne.

Forældrene har kun måttet aflevere ved lågen til lege-

pladsen, og det meste af  dagen har børn og personale

været udendørs på legepladsen. Kontaktflader har

dagligt været tørret af  og personalet har hjulpet

hinanden med at huske på den hyppige håndvask og

afspritning.”

En leder anfører:
“Forældrene har ikke adgang inde i institutionen, de

afleverer deres barn/børn på dørtrinet i opgangsdøren.

Her spritter børnene hænderne af  inden indgang til

børnehaven. Vi rengør alle kontaktflader 2 gangelig

dagligt, ved middagstid og inden lukketid. Vi har

skærpet vores rutiner og har fokus på håndvask mange

gange dagligt, særlig ved overgange og skift i dagligdagen.

Vi bruger ikke service ved måltider, børnene spiser

direkte fra deres madkasse og får væske fra deres egen

drikkedunk. Ligeledes om eftermiddagen, hvor de spiser

medbragt frugt og får væske fra deres egen drikkedunk.

Forældrene meddeler på ugebasis fremmødetider med et

kvarters tidsinterval. “

En anden pædagog oplever det på denne
måde:
“Vi fiser og farer rundt og leder efter børn om efter-

middagen, vi skal finde deres tøj, mens forældre står

udenfor og venter på. Det samme når vi modtager børn

om morgen. “

Der er ingen tvivl om, at restriktionerne har
givet pædagogerne flere tidskrævende “apæda-
gogiske” praktiske opgaver, såsom afspritning,
hygiejnekrav, øget rengøring af  kontaktflader,
som i perioder forskyder opmærksomheden og
tiden fra børnene til det praktiske.

Børnenes trivsel og pædagogik
under corona

En pædagog fortæller:
“Den børnehave jeg har været ansat i, har børnene fået

mere voksenkontakt, og vi har kunne lave aktiviteter i

små grupper. Jeg har set at børnene trives bedre.

Generelt har jeg kunnet se, at der har været plads og

rum i normeringerne til at inkludere børnene. De voksne

har haft bedre blik for at kunne inkludere det enkelte

barn, både i gruppen men også at hjælpe barnet i leg. “

Hvad fortæller pædagogerne?
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En leder siger: “ Vi har bevidst fra

genåbningen fokuseret på ikke at lade

corona og dens restriktioner, præge vores

– læs: børnenes hverdag. Den aller-

vigtigste opgave gennem hele perioden har

været børnene trivsel! Vi er heldige at

have en lille institutionsstørrelse og normeringsmæssigt

samt fysiske rammer som gør, at vi ikke har opdelt

børnegruppen eller zoneopdelt kvm. Vi har opfordret

forældrene til – hvis muligt, til at give børnene kortere

dage eller en ugentlig fridag. “

En anden pædagog bemærker mere kritisk:
“Vi er slet ikke normeret til dette, og rigtig mange

børn er utrygge og forvirrede over, at vi så at sige ikke

er nærværende mellem kl. 7-9 og mellem kl. 15-17”.

COVID-19 krisen kan potentielt ændre de
relationelle betingelser og måder, voksne og
børn er sammen på i danske daginstitutioner.

Det er fællestræk i interviewmaterialet, at
pædagogerne beskriver at de mindre børne-
grupper, man på grund af coronakrisen har
indført i landets daginstitutioner, har haft en
positiv virkning på børnenes trivsel. Der har
været mere plads og tid til nærvær og kontakt
til det enkelte barn samt mulighed for at følge
barnets interesse og spor.
Så selvom der kan være nogle gode venner,
som barnet ikke kan være sammen med pga.
gruppeopdeling, så er det overvejende de
positive ting, der bliver fremhævet.

I undersøgelse fra FOA, 2020, fortæller forsker
Annette Boye Koch, at hun så medarbejdere,
der var meget tættere på børnene. Der fik
mulighed for at lege mere med og virkelig
lægge mere mærke til, hvad børnene var
optaget af. Der var færre konflikter, en større
ro og fordybelse. Og medarbejdere, der fik og
tog ansvar på en ny måde. “ 
I ydertimerne hvor normeringen er lavere, er
børnene imidlertid mere overladt til sig selv og
det kan gøre dem utrygge og føre til, at
pædagogerne er mindre nærværende i forhold
til børnene.

Personalet
Spørgsmålet er således, hvordan personalets
samarbejde har været under coronakrisen.

Her fortæller en pædagog: “Der har været et

større sammenhold blandt personalet. Der er en fælles

forståelse om, at Corona er noget vi sammen står

igennem. Det giver selvfølgelig et bedre samarbejde.

Hver pædagog er dog blevet mere individuel i deres

pædagogiske praksis, flere af de fælles møder som

personalemøder, teammøder har været svære at

gennemføre.

Lederne er begyndt at sende flere nyhedsbreve
og retningslinjer for institutionen ud til per-
sonalet med forventning om, at det læses i fri-
tiden. Der er sket et skifte i hvordan

Forebyggende Børneværn 1961,

To piger leger damefrisør
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institutionerne bliver
ledet, jeg ser mere og
mere “top-down”
ledelse end før corona.”

En leder fortæller:
“Personalegruppen står

tættere sammen nu, trods den

ekstra arbejdsbelastning og

de anderledes arbejdsopga-

ver/arbejdsvilkår corona-

restriktionerne kræver. Vi anerkender hinandens

arbejdsopgaver/projekter og støtter samt opmuntrer

hinanden. Vi er blevet ekstra bevidste om hinandens

ressourcer – både styrker og udviklingsområder samt

brugen heraf. Vi har rent praktisk reduceret mængden

af legetøj, og vi er derfor opmærksomme på at skabe

spændende, inspirerende og lærende legemiljøer/lærings-

miljøer for børnene over hele dagen. Vi holder fast i

vores særlige traditioner og aktiviteter og tilpasser dem

til corona situationen”.

En anden pædagog siger:
“Der har været travlhed, fordi der kommer nye regler,

pt især omkring tests, og der skal læses oceaner af

mails.

En mærkelig følelse af, at vi burde være fit for fight og

alligevel må vi konstatere, vi er uligevægtige, blir syge,

har nemmere til at komme i småskænderier i

personalegruppen. “

På den ene side, oplever nogle pædagoger her,
at corona pandemien har skabt et øget sam-
menhold i personalegruppen, at man rykker
tættere sammen og hjælper og støtter hinanden
og organiserer arbejdet på en måde, så ressour-
cerne bliver anvendt på en hensigtsmæssigt
måde. På den anden side har corona betydet, at
mange af de møder, hvor man diskuterer,
aftaler og kommunikere med hinanden om
hverdagens pædagogik, er blevet reduceret, og
at samarbejdet derved har fået vanskelige
vilkår. Det kan have den betydning, at hver
pædagogs arbejde er blevet mere “privat

praktiserende” og individuelt orienteret uden
koordination med kollegerne. Travlheden
præger dagligdagen bl.a. som følge af de
mange såvel interne som eksterne krav,
informationer og mails som pædagogerne skal
læse og forholde sig til.

Forældresamarbejde
Spørgsmålet er om corona har betydet noget
for forældresamarbejdet og i så fald hvad?

En pædagog siger hertil:
“Forældrene har ikke måtte komme ind i institutionen i

hverdagen, der været kortere tid til samtalen med de

enkelte forældre. Det har været vigtigt kun at hjælpe et

barn ad gangen på vejen til deres forældre. For på den

måde forsat at sikre den individuelle kontakt til

hjemmet/ forældre. Forældrene har været gode til at give

hinanden plads til den individuelle kontakt til barnets

pædagog. Hvilket jeg ikke altid har kunnet se før

Corona”.

En leder præciserer:
“Forældrene har ikke adgang indenfor i institutionen.

Corona har mildest talt vendt op og ned på forældre-

samarbejdet.

Som personale føler vi os meget amputeret ved ikke at

have forældrenes fysiske tilstedeværelse, deltagelse og

involvering i dagligdagen, men vi forsøger på flere

niveauer at “holde fast” og inddrage dem. Så vi stiller

spørgsmålet, hvordan kan vi bevare den gode kommu-

nikation med familierne, når de ikke må komme ind i

institutionen?

I vores børnehave, som ligger i stueetagen i en ejendom,

har vi valgt at bruge børnehavens vinduer ud mod gaden

til at sætte forskellige ting op, som beskriver og giver

indblik i børnenes liv/aktiviteter, fx satte vi børne-

tegninger af bamser op for at informere om en kom-

mende bamsedag, fastelavnsmasker for at signalere

fejring af  forestående fastelavnsfest eller børnene klippede

snefnug, som blev sat op den dag de legede med sne på

legepladsen. Vi sætter månedens rim op samtidig med, at

børnene også får dem med hjem i rygsækken.

På den måde skabes der sammenhæng mellem børnehave
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og hjem, og familien får indblik i, hvad vi pædagogisk

har fokus på. “

En anden pædagoger udtaler:
“Jeg er vred over, hvad man kan byde os uden at vi,

vores forældre, fagforeninger m.fl. rigtig får sat ord på,

hvor urimeligt det er at sætte ansatte til opgaver, de

ikke har en kinamands chance for at løse, med mindre,

man lader børnene betale en alvorlig pris. “

Pædagogerne oplever, at samarbejdet med
forældrene, er blevet meget anderlededes under
coronapandemien, hvor alle skal holde afstand.
Pandemien gør det svært for pædagoger at
holde fast i et godt samarbejde med forældre-
ne i det daglige. Det er vanskeligt at give
beskeder og tale med forældre om deres børn,
når de ikke må komme ind i institutionen, og
derfor er det svært at opretholde den løbende
udveksling af viden og erfaringer, der sker, når
forældre henter og bringer deres børn. Men
som en leder fortæller, forsøger man så på
alternativ og kreativ vis at finde nye veje til at
samarbejde og kommunikere med forældrene
på, når de ikke må komme ind i institutionen.

travlhed, nye opgaver, indskrænkninger og
momentvise frustrationer over vanskelige
arbejdsbetingelser og mangel på ressourcer.

Mange pædagoger er kommet på overarbejde
– både mentalt og timemæssigt, der er en ny
virkelighed med afspæringsbånd, skrap hånd-
hygiejne, ekstra rengøring og krav om gruppe-
opdeling af børnene, forældresamarbejde på
en anden måde mv. Daginstitutionerne fik
midlertidig tildelt øgede ressourcer i foråret
2020 i form af  øget personaledækning og
rengøringshjælp. Imidlertid var disse ressourcer
kun allokeret i en begrænset periode, således
man i dag ikke mere har disse ressourcer til
rådighed.
Det positive pædagogiske udfald kan være, at
der måske er potentiale i at tænke de små
grupper for alle børn og ikke kun børn i
udsatte positioner? Det er i hvert fald det,
nogle pædagoger fortæller. Det vil sige, at det
kan være en fordel for alle børn med de
samme voksne, mere ro og små grupper.
     Tommy

Afslutning

- Hvad fortæller pædagogerne os?

COVID-19-epidemien har på ganske kort tid
skabt en anden dagsorden for vores daginsti-
tutioner. Det pædagogiske personale, børn
og forældre navigerer under forhold, ingen
har prøvet før. Det er en kæmpe forandring,
som ført til en hel anden dagligdag, fyldt med
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Stig Broström:

Småbørnspædagogik
1960-2020
Pædagogiske erindringer
Anmeldt af  Janni Milsted

fornøjeligt at slentre ned ad pædagogikkens
“memory lane” nikke genkendende til nogle af
de historiske begivenheder og perspektiver.”

Ja, det er præcis sådan, jeg har det. Det er en
beskrivelse af Stigs pædagogiske liv men san-
delig også af  mit og mange andre pædagogers.
Vi har været med til de diskussioner og forskel-
lige tilgange til det pædagogiske arbejde. Det er
meget berigende at få sat både ord og årstal på
samt at få det sat ind i en politisk sammenhæng.

Stig har sammen med sin kone Jette Schytte
gennemført mange pædagogiske forsøg i bør-
nehaven, hvor hun var leder. Spændende at
høre om fordele og ulemper ved forskellige
metoder.
Stig Broström har i modsætning til mange
andre både arbejdet praktisk med børn og des-

uden forsket og skrevet om det og udgivet
forskellige bøger om pædagogik. I denne bog
skriver han først om vækstpædagogikken i
1960erne og de første bekendtgørelser om
uddannelsen til statsanerkendt vuggestue-
pædagog og børnehave/fritidspædagog.
Det bliver sat ind i samfundsbeskrivelser.
Vuggestuerne havde hidtil haft målsætningen
om Ro, Renlighed og Regelmæssighed, men
især ved Vagn Michelsens ihærdighed kom
vuggestuepædagogikken på dagsorden og de
tre R er var ikke ene i højsædet mere.

Ligeledes beskrives de forskellige pædagogiske
retningskrige, som især udspandt sig på semi-
narierne og på kurser. Der skrives om pædago-
gik i DDR og i Sovjet, om struktur og planer,
om politik i institutionerne, men også om
Reggio Emilia i Italien og det kreative, de står
for. Men hele tiden skriver han, at man ikke
bare kan overføre pædagogik fra et land til et
andet. Man må tage udgangspunkt i landets
egen kultur og vilkår.

Broström fortæller ud fra sit eget perspektiv,
og han fortæller om forskellige organisationer.
Han fortæller meget om Årskursus for børne-
have- fritidspædagoger, hvor han underviste til
megen glæde og inspiration for pædagogerne.
Men han deltog også aktivt i organisation og
samarbejde mellem lærere, kursusleder og
studerende. Han fortæller også om den inter-
nationale småbørnsorganisation Omep, om
forskning og pædagogiske diskussioner.
Desuden skriver han om Dansk Pædagogisk
Historisk Forening og Erna prisen som
foreningen uddeler til en person der har ydet en
særlig indsats i forhold til foreningens mål og
arbejde, eller som via sit virke har placeret sig i

Stig Broström er uddannet fritidspæda-

gog i 1969, cand. Pæd. Og ph.d.

Han er tidligere seminarielærer på Hillerød

børnehaveseminarium, lektor ved Dan-

marks lærerhøjskole og professor mso på

Danmarks institut for Pædagogik og

Udvikling ( DPU)

I dag er han professor emeritus på DPU. -

og så modtog  han ERNA-Prisen 20??

Det er en fornøjelse at
læse Stig Broströms
Pædagogiske erindrin-
ger.. Stig Broström
skriver: “Bogens mål-
gruppe er først og
fremmest pædagoger
og studerende på
pædagoguddannelsen
og de pædagogiske
kandidatuddannelser,
men vil forhåbentlig
også være af interesse
for det socialpæda-
gogiske felt og folke-
skolen. Hertil kommer
at alle med generel
pædagogisk og historisk
interesse vil finde det
både oplysende og
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dansk pædagogisk historie. Han nævner
Jens Sigsgaard, som den første mod-
tager af prisen, men han nævner ikke, at
han også selv har fået prisen hvilket var
meget velfortjent.
Ligeledes fortæller han om fagforenin-
gernes holdning til både pædagogik og
de forskellige politiske tiltag, som skiftende
regeringer har stået for. Der skrives om
kampen for at bevare fritidshjemmene om
diskussionerne for og imod børnehaveklasser,
om børn og idræt, om legepladser og om
reglerne for sikkerhed på legepladserne og om
de poliske/ socialistiske holdninger, som
mange institutioner arbejdede med.

Dernæst beskrives de forskellige ministerielle
udvalg, som har været nedsat under forskellige
regeringer, og hvor Stig ofte har været med.
Det handler om pædagogiske læreplaner og
didaktik, om rammeplaner og dagtilbudsloven
m.m. men også om samarbejdet med andre
forskere og undervisere som Hans Vejleskov
med flere.

Stig Broström skriver til sidst:
“Jeg ser min egen pædagogiks historie som
relativ stabil. Mine bidrag til daginstitutionen
har været ret så uændret gennem årene.”
Naturligvis har sprogbrug og formen ændret
sig. Den marxistiske retorik, der havde sin gang
på jorden i 1970 erne og 1980 erne, blev selv-
sagt udskiftet gennem 1990 erne. 1970 erne er
teserne om marxistisk pædagogik blev lidt
senere til struktureret pædagogik, der igen i
1980 erne blev videreudviklet til en nødvendig
pædagogik. En pædagogisk tænkning der i
1990 erne blev omsat i tidens virksomheds-
planer, hvilket i dag har overskriften didaktik

og dannelse. Der sker en udskiftning af
pædagogiske begreber, men Stig siger: ”Jeg står
på den samme grundholdning som dengang.
Sigtet og perspektivet er det samme.
Jeg har ønsket og ønsker fortsat en målrettet
pædagogik på barnets præmisser, der kan
bidrage til dannelse af det aktive, demokratiske
barn, der rejser frigørende perspektiver for sig
selv og andre.“

Dette er i sandhed en meget spændende bog
med mange gode billeder. Den kan bruges i
mange sammenhænge både på seminarierne og
i personalegrupper, men også med eftertanke
på det pædagogiske liv, som mange pædagoger
har været en del af. Jeg giver min bedste
anbefaling af bogen og takker Stig for, at han
har skrevet den.

Janni Milsted

   Bogen er udgivet på

Forlaget Frydenlund.

Janni Milsted er uddannet statsautoriseret
barneplejerske (3. åriguddannelse) samt
børnehavepædagog fra Seminariet for små-
børnspædagoger i Teglgårdsstræde København.

Arbejdet i forskellige daginstitutioner.
Landsformand for BUPL.
Leder af Årskursus for børnehave- og
fritidspædagoger
Pensionist og  medlem af bestyrelsen i Dansk
Pædagogisk Historisk Forening.
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Dagmar Carstens

Nekrolog

1931 - 2021

Dagmar Carstens, et skattet medlem af

DPHF og modtager af ERNA-prisen, er

desværre død 7. februar 2021.

Dagmar gjorde i det meste
af sit aktive arbejdsliv og
som pensionist en kæmpe ind-
sats for at fremme forståelsen for Montessori-
pædagogikken og Montessorisystemet i Dan-
mark og i Norden.

Dagmar blev uddannet børnehavelærerinde fra
Nordisk Montessori Kursus i 59- 61.
Oprettede sin egen børnehave i Gentofte og
bliver senere lærer, underviser og rektor for det
der nu hed Montessoriseminariet i årene 1971
til 1988

vist mange vordende børnehavepædagoger om
Montessori og hendes virke. Du har en stor
samling materialer, som er mønsterværdig og
faktisk ret enestående. Som rektor for
Montessoriseminariet har du også udbredt
kendskabet til Montessori og senere på
Københavns børnehaveseminarium gjorde du
også en stor indsats på dette område. Nævnes
skal også, at et karakteristisk træk ved er, at
Montessori meget ihærdigt gik ind for
videnskabens indførelse i pædagogikken og
sanseopdragelsen, som viser sig gennem
materialerne. Det var også med til at fjerne
asylpræget fra vores institutioner, som på det
tidspunkt stadig var ret udpræget. Jeg ønsker
dig til lykke med Ernaprisen.”

Dagmar mødte i mange år op til foreningens
årsmøder og andre arrangementer og jeg fik
mange gode samtaler med hende. Jan, hendes
søn fortæller også at Dagmar da hendes syn
blevet lidt dårligere med alderen, bad ham om
at læse DPHF Nyhedsbrev op for sig.

Vi kommer til at savne Dagmar.

Ole Schultze Henriksen

I 2010 tildelte Dansk Pædagogisk Historisk
Forening årets ERNA-pris til Dagmar Car-
stens, og Inger Lunn forhenværende semi-
narierektor holdt pristalen:
“Kære Dagmar. Det er med stor glæde, at jeg
skal begrunde, hvorfor du er indstillet til
Ernaprisen. Du har haft en børnehave til 60
børn, hvor du praktiserede Montessoripæda--
gogikken. Du er en person, der er vidende om
Montessoripædagogikken og som har under-

Man kan læse mere i DPHFs

Småskriftserie nr 23 2011.

“Et liv med Montessori.

Dagmar Carstens fortæller

om barndom og arbejdsliv”

Skiftet kan købes eller down-

loades gratis fra foreningens

hjemmeside.
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Kontingent 2021
Kan vi overraskes ved, at I reagerer
med hurtig indbetaling ?

Kontingent er stadig
165 kr for enkeltmedlemmer,
230 kr. for par,
320 kr. for institutioner og foreninger.
Indbetales til:
Reg. nr. 5301  Konto nr. 2842 4717

Vi har desværre måttet slette en del
medlemmer de sidste par år, både
mangeårige så vel som nyere med-
lemmer.
       Birgit Kragh Larsen, kasserer.

Lidt mere om før
– og lidt om nyt
De nuværende 6 bestyrelsesmedlemmer har
holdt enkelte møder, også prøvet virtuelt.
Nogle har været på Borgbygård på onsdage,
så arbejdsopgaverne i vores grupper er opret-
holdt og nogle er løst. Bl.a. er digitaliserin-

gen af vores store bogsamling næsten
færdiggjort – med forsinkelse. Så nu kommer
arbejdet med at sætte bøger og tidsskrifter
emnevis i reolerne!

Vi overvejer, om der kan laves skiftende

udstillinger af flere af foreningens materialer,
og stadig beholde nogle som faste. Vi har jo
masser på magasinhylderne.

Et par bestyrelsesmedlemmer arbejder med at
sammensætte indkommet materiale til et par
pjecer/tidsskrifter. I nogle tilfælde indebærer
det også kontakt til efterlevende, som måske
har mere materiale.

Hvilket leder mig hen på de mange små-
skrifter, som foreningen allerede har udgivet,
og de fleste har vi endnu eksemplarer af.
Aktuelt er måske en genlæsning af Dagmar
Carstens. om et liv med Montessori, som
nævnt på siden overfor. Eller

Inger Eggert Larsens
om børnehaveklasser:
“Som den gode børnehave”.

Noget for de studerende:
“Det kompetente barn”
af  Birgit Boelskov.

Fra Bestyrelsen

Der er også historisk materiale om
professionen: “Børnehaveseminarierne
1900-1950 fra Jørgen Boelskovs hånd.

“Glade 60ere
– politiske 70ere”

“De ni pionerer”,

“Børn på H.C.
Andersens tid”

Så kik på hjemmesiden eller kontakt kassereren.
     Birgit, Kasserer
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Eftersendes ikke ved vedvarende

adresseændring, men tilbagesendes med

oplysning om ny adresse

Dansk historisk pædagogisk forening

Englandsvej 358, st. 02

2770 Kastrup

adresseliste
bestyrelsen

Ole Schultze Henriksen, forretningsfører

Kulhusvej 39, 3630 Jægerspris

tlf: 4753 0047   mobil: 2372 7347

e-mail: oleschultzehenriksen@gmail.com

Birgit Kragh Larsen, kasserer

Flodvej 1, Smørumnedre, 2765 Smørum

mobil: 2177 5748

e-mail: k.aa.larsen@mail.tele.dk

Janni Milsted

Mjølnerparken 48, 2200 København N

mobil: 2818 1757

e-mail: Jannimilsted@jorslevlyst.dk

Eilif  Tommy Johansen

Rosens Kvarter 8B, 2620 Albertslund

mobil: 2178 8732

e-mail: eiliftommy@gmail.com

Claus Henriksen, museumsvært

Dybbølsgade 59, 1tv, 1721 København V

tlf: 2098 4242

e-mail: aach1954@gmail.com

Benny Schytte

Bissensgade 13, 1773 København V

mobil: 2146 5614

e-mail: benny.schytte@mail.dk

suppleant

Birgit Lerstrup

J.P.E. Hartmanns Allé 2B, 2500 Valby

tlf: 3616 2262   mobil: 5194 2262

e-mail: birgit@lerstrup.dk

revisorer
Birgitte Helmo

Røsågade 1, st tv, 2300 København S

tlf: 2842 4717

e-mail: birgitte@helmo.net

Jens H. Dreyer

Balders Plads 4, 3tv, 2200 København N

tlf: 2615 2421

e-mail: jenshdreyer@gmail.com

ERNA-udvalget

Ulla Liberg

Godthåbsvej 241, 2.tv, 2720 Vanløse

mobil: 6055 8064

e-mail: ullaliberg@gmail.com

Jytte Hare

Græse Bygade 3, 3600 Frederikssund

mobil:

e-mail: jytte.hare@gmail.com

Maibritt Iversen

c/o II Stenurten

Rantzausgade 53, 2200 København N

tlf:  3535 5332

e-mail: GG35@buf.kk.dk

fra bestyrelsen: Eilif  Tommy Johansen
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